

利比亚洪灾致死人数超五千

德尔纳上游的两座大坝夜间垮塌，许多遇难者在睡梦中被洪水冲走

飓风“丹尼尔”10日在利比亚东部地中海沿岸登陆并引发洪水，在东部城市德尔纳、贝达和舍哈特造成大量人员伤亡。据利比亚官方媒体12日报道，德尔纳洪灾已致死5000多人。

伤亡数字说法不一

利比亚国民代表大会任命的内政部长穆罕默德·阿布-拉姆沙12日告诉利比亚通讯社记者，仅德尔纳一地就有5300多人死亡。内政部另一名发言人塔里克·哈拉兹告诉德新社记者，德尔纳死亡人数大约为5200人。

德尔纳距离首都的黎波里900公里，人口大约10万，由与国民代表大会结盟的“国民军”武装控制。

自2011年卡扎菲政权被推翻后，利比亚陷入动荡。得到联合国承认的民族团结政府与支持它的武装力量控制西部部分地区，国民代表大会和“国民军”与民族团结政府在利比亚境内形成割据对峙之势。

红十字会与红新月会国际联合会官员塔梅尔·拉马丹12日说，利比亚全国估计超过1万人因洪灾失踪。

另有官员说，遇难人数可能上万。应急人员已在德尔纳

打捞起超过1500具遗体，不少遇难者被洪水冲入大海或埋在泥中，难以搜寻。

半夜水坝垮塌

洪灾造成如此大规模死亡，主要原因是德尔纳上游的两座大坝在夜间垮塌，许多遇难者在睡梦中被洪水冲走。

现年39岁的德尔纳居民穆斯塔法·萨利姆说：“大部分人当时都在睡觉，大家都措手不及。”

另一名居民拉贾·萨西一大家子只有3人幸存。他说：“一开始我们以为只是下大雨，但半夜突然听到一声巨响，(后来知道)是坝塌了。”

瓦利德·阿卜杜拉提告诉法新社记者，德尔纳居民基本人人都有亲人在洪水中遇难，“而且不是一两个，每家都有10来个个人丧命”。

德尔纳市区位于河谷中，地势较低。由于连年战乱，没有统一中央政府管理，当地基础设施老旧，防洪抗洪能力较弱。事发时，当地既没有洪水预警系统，也没有疏散应急预案。

利比亚国家气象中心说，在“丹尼尔”10日登陆利比亚东北部前，就“通过电子邮件和媒

体”通知所有政府部门预防灾害。

救援困难重重

利比亚东西两大政权均表示将援助灾区。民族团结政府向灾区派遣专机，运送医疗人员和14吨物资，调拨4亿多美元用于灾后重建。“国民军”领导人哈利法·哈夫塔尔向灾区派遣军队，与埃及军方高层协调救灾。

埃及、土耳其和阿拉伯联合酋长国派出的救援队和赠送的人道主义物资已经抵达利比亚东部城市班加西，但一时难以进入德尔纳，因为通往那里的道路被洪水冲毁。

德尔纳距离班加西250公里。德尔纳官员提出，如果陆路不通，可以走海路，开辟一条“海上走廊”运送救灾物资和机械设备。

国际危机组织分析师克劳迪娅·加齐尼说，除了上述困难，利比亚灾区救援还面临政治层面的麻烦。国际社会向利比亚派遣救援队，需要获得联合国承认的民族团结政府批准，但灾区又在国民代表大会控制范围内，这意味着外部援助必须得到利比亚两方一致同意才能成行。 据新华社电

泰国宣布对中国游客实行约5个月免签

新华社曼谷9月13日电 泰国总理赛塔·他威信13日宣布，自9月25日起泰国对中国游客实行免签制度，为期约5个月。

赛塔当日在内阁会议后对媒体表示，泰国将从本月25日起至2024年2月29日对中国游客免签。

泰国总理府发言人猜·瓦差隆当天在记者会上说，旅游业是泰国经济的重要引擎，虽然去年泰国旅游业有所增长，但仍未恢复至新冠疫情前水平。他说，今年泰国计划吸引2800万外国游客，实现2.4万亿泰铢(约合671.7

亿美元)旅游收入。2024年，泰国政府将促使旅游业全面恢复至疫情前水平，吸引4000万外国游客。

猜·瓦差隆还表示，中国是泰国旅游业最主要的目标市场之一。接下来，泰国将推出专门针对中国游客的旅游促销活动，并成立专项小组对网络上涉及泰国的负面新闻向中国游客作出解释。

根据泰国旅游与体育部发布的最新数据，截至9月10日，今年已入境泰国的中国游客为228.4万人次。

日本首相再度改组内阁 外务和防卫大臣均换人

新华社东京9月13日电 日本首相岸田文雄13日改组内阁并调整自民党高层人事，外务大臣、防卫大臣等13名内阁成员更换。

这是岸田继去年8月之后第二次改组内阁。根据最新公布的新内阁成员名单，内阁官房长

官松野博一、财务大臣铃木俊一、经济产业大臣西村康稔、经济安全保障担当大臣高市早苗、数字大臣河野太郎以及来自公明党的国土交通大臣齐藤铁夫等6名内阁成员继续留任。新内阁中，11人为首次入阁。

马斯克拒绝激活“星链”服务 致乌未能袭击俄黑海舰队？

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京12日在俄远东城市符拉迪沃斯托克出席第八届东方经济论坛期间称赞美国企业家埃隆·马斯克是“杰出人物”“天才商人”。

路透社注意到，普京作出这番称赞前几天，美国媒体援引马斯克新传记的节选报道，马斯克去年9月拒绝激活克里米亚地区“星链”卫星通信服务，致使乌克兰未能成功偷袭俄罗斯黑海舰队。

乌克兰危机去年2月升级后，马斯克向乌克兰免费提供大批“星链”终端。乌军利用“星链”操控无人机侦察和打击俄军。据美联社报道，美国国防部向太空探索技术公司提供资金并正式签订合同，以持续向乌克兰提供支持。

不过，马斯克今年2月重申，不允许“星链”用于冲突升级。

归咎美国制裁

避免“小珍珠港”事件

美国有线电视新闻网援引12日出版的马斯克传记报道，马斯克担心，如果停泊在塞瓦斯托波尔的俄罗斯黑海舰队遭遇“小珍珠港”事件，俄罗斯或以核打击报复。报道说，当时，装载炸药的乌克兰水下无人艇与“星链”断开了链接，“被冲上了岸”。

就马斯克拒绝激活克里米亚地区“星链”服务，俄罗斯国家安全会议副主席德米特里·梅德韦杰夫称赞他是“北美最后一个有充分头脑的人”。

马斯克名下的太空探索技术公司正在太空搭建由近2万颗卫星组成的“星链”网络，从太空向地球提供高速互联网接入服务。据俄罗斯卫星通讯社报道，现阶段，已有大约4200颗“星链”卫星在轨道上运行。

马斯克12日在美国洛杉矶参加一场人工智能主题高峰会时说，如果当时美国总统拜登直接要求他激活克里米亚地区“星链”服务，他会照做。

马斯克说，太空探索技术公司之所以关闭克里米亚地区“星链”服务，是因为美国对俄罗斯制裁覆盖克里米亚地区。太空探索技术公司不得在未获得美国政府批准的情况下在受制裁地区激活“星链”服务。

而且，乌克兰方面并没有提前向他告知袭击俄罗斯黑海舰队的计划。按照马斯克的说法，乌克兰政府“半夜里”打来紧急电话，要求太空探索技术公司激活克里米亚地区“星链”网络。

马斯克强调，乌克兰政府管不着美国公民或企业。

据新华社电



德尔纳洪水过后的景象 新华社发

美国严重气象灾害数量今年创纪录

2023年尚未结束，美国今年严重气象灾害数量已创纪录。

按美国国家海洋和大气管理局的标准，致经济损失达至少10亿美元的气象灾害，可称为严重气象灾害。

国家海洋和大气管理局发布的最新数据显示，截至8月底，美国今年共发生23起严重气象灾害，超过2020年22起的原纪录。今年发生的严重气象灾害迄今造成经济损失累计达576亿美元，致死253人。

美国哥伦比亚广播公司12日报道，上述数字可能继续攀升。国家海洋和大气管理局正在统计热带风暴“希拉里”造成

的经济损失。“希拉里”上月侵袭美国加利福尼亚州。另外，美国南部和中西部所遭遇干旱天气引发的经济损失也在统计中。

另一方面，据预测，美国今年飓风季将“超乎寻常”。哥伦比亚广播公司报道，飓风季将持续至11月底。

对比今年，2022年美国发生18起严重气象灾害，共计造成超过1650亿美元经济损失。

联邦紧急事务管理局局长迪恩·克里斯韦尔8月警告，该机构应灾基金可能在数周内用光，这将延迟联邦政府应对自然灾害的救援工作。

美国总统约瑟夫·拜登上月要求国会为上述基金补充

120亿美元，但克里斯韦尔认为这一额度可能不够。

国家海洋和大气管理局说，计入通胀因素后，今年以来损失最严重的气象灾害发生在3月初，当时强风暴和龙卷风席卷美国南部和东部部分州，造成约61亿美元损失。上月初摧毁夏威夷州毛伊岛度假小镇拉海纳的野火据估算已造成55亿美元损失。

国家海洋和大气管理局自1980年起追踪严重气象灾害。该机构提供的数据显示，气象灾害引发经济损失最多的年份是2017年，损失高达3837亿美元。那年，美国经历飓风“哈维”和西部野火。 据新华社电